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Teoridel: ‘

la)
Visa att masscentrum G for ett homogent halvklot med radien » har x-koordinaten xg= 31/8.

Utga fran definitionen av masscentrum.
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1b)
Ett homogent halvklot, som str p4 ett strévt lutande plan, &r i jamvikt da den plana ytan &r
vertikal enligt figur. Hur stor méste friktionskoefficienten minst vara? {(1p)
2)

En partikel P ror sig under inverkan av en centralkraft F riktad in mot punkten O hela tiden.
Nir partikeln befinner sig pa avstandet ro frén O har den farten vy och dess hastighetsvektor
bildar vinkeln ¢ mot den radiella rikiningen, se figur. Visa att sektorhastigheten (dvs arean

som r = OP sveper &ver per tidsenhet) kan skrivas % = %rovo sina. (2p)
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Problemdel: ¢

3) ‘ .
En tyngd med massan m &r via ett snore upphéngd i ett linksystem bestéende av stingerna
OE, AD och BC enligt figuren. Snéret 16per ver en trissa med radien ». Snorets, trissans och
stingernas massor kan forsummas och alla leder (inklusive rullen vid O) dr friktionsfria.
Berikna reaktionskrafterna pa stingen OF i punkterna O och E samt kraften pé stingen AD i
punkten D. Svara med krafternas belopp. Métt enligt figuren,

(2p)

4) :
En partikel med massan m dr fist i ena dndan av ett snore med lingden L. Snorets andra inda
dr fist i en punkt O pA ett glatt lutande plan med lutningsvinkeln 30° mot horisontalplanet.
Partikeln sldpps fran vila i punkten P med strickt, horisontellt snére. Bestim kraften i snoret
som funktion av vinkeln ¢.  (3p)
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3)
En liten boll med massan m skjuts ivig i horisontell riktning med farten vy mot en stillastaende
vagn med massan 4m enligt figur. Bollen tréffar vagnens glatta yta som lutar en vinkel

6 =30° . Omedelbart efter stoten fir bollen en hastighet enbart i vertikal riktning och vagnen
ror sig At vénster utan att tippa. Stottalet dr e = 3/4 och all friktion kan férsummas. Berdkna
a) bollens och vagnens hastigheter omedelbart efter stdten (2p)

b) beloppet av stétimpulsen mellan bollen och vagnen. (1p)

-

6)

En vikt med massan m &r placerad i en hiss och kopplad till hissen via tva fjédrar enligt figur.
Den dvre fjiadern r fast i hissens tak medan den undre fjédern ér fist 1 hissens golv.
Fjiderkonstanterna &r 2k respektive &, och varje fjider har ospénda lingden Ly. Hissen ges
en konstant vertikal acceleration ay uppét i forhallande till fixa marken. En person’som &ker i
hissen haller vikten stilla relativt hissen med bada fjidrarna ospinda. Personen slépper sedan
vikten utan hastighet relativt hissen och en sviingningsrorelse uppstér.

a) Bestiam viktens rorelse relativt hissen som funktion av tiden, dvs x(¢) (2p)
(14t r=0 da vikten slapps).
b) Berdkna svingningstiden for vikten. (1p)
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